



## 炎症带来多种疾病

针对炎症与高盐饮食间的关系，专家称，盐摄入量过高时，人体内可能产生一种免疫细胞，生成过多的促炎症因子，进而出现炎症反应。过度炎症反应下，免疫系统会攻击正常细胞，使机体功能和代谢发生紊乱，引发多种疾病。

■ 心脑血管疾病 高盐饮食可导致炎症细胞浸润增加、炎症水平升高，损伤血管，易致脑卒中、心肌肥厚、冠心病、心肌梗死等。临幊上，高盐饮食的人如果尿钠量达到100毫摩尔/24小时，心脑血管疾病的死亡率就会显著增加。

■ II型糖尿病 在II型糖尿病的形成机制中，存在一种“炎症学说”，II型糖尿病患者的胰岛素耐受和胰岛素分泌缺陷是由相应组织的慢性炎症引起的，炎症反应在从肥胖转变为II型糖尿病进程中起着关键作用。

■ 肾脏疾病 饮食中摄入的盐绝大

## 特别关注

## 吃盐多，炎症满身跑

高盐饮食与高血压等心脑血管疾病关系密切。《柳叶刀》杂志上公布的数据表明，2017年，全球因吃盐过多导致患心血管病死亡人数高达300万人。更为严峻的是，吃盐多可能带来的健康损害还不止于此。

部分都由肾脏代谢，因此，高盐饮食会加重肾脏负担，从而导致肾脏功能减退。另有医学研究发现，炎症状态下尿蛋白增加，也可加重肾脏损伤。

■ 肺部疾病 2015年刊登在《细胞研究》上的动物实验研究发现，持续高盐饮食会加剧小鼠肺部炎症和损伤，与正常饮食组相比，高盐饮食组小鼠肺部炎症促进分子的表达水平增高，出现了更严重的肺水肿。

■ 肿瘤 国际科学期刊《自然》杂志曾撰文指出，炎症有促肿瘤生长的作用，包括提供适于癌细胞增殖的环境、促进血管生成以满足癌细胞的营养需求、改变对激素和化疗的响应等。

2010年发表在《细胞》杂志上的研究进一步提出，炎症对肿瘤的发生、发展、侵袭和转移起决定性作用。

## 让低盐饮食成为一种态度

专家表示，按照《健康中国行动计

划(2019—2030年)》提出的倡导目标，人均每日食盐摄入量应不超过5克。有高血压等特殊疾病的人更需严格控制盐摄入量。为此，专家建议从三个方面加以控制。

■ 搞清盐的来源 我们日常饮食中的酱油、酱豆腐、咸菜、泡菜、熏肉、酱牛肉、火腿肠、腊肠等咸味食物都是含盐大户。

■ 做菜用盐勺 中国疾病预防控制中心最近发表的一项研究显示，做饭时使用2克限盐勺的人，3年后平均每天的食盐摄入量减少了3.49克。这些使用限盐勺的人，3年后血压降低幅度也比没有使用限盐勺的人更明显。

■ 优选低钠盐 肾功能正常的人优先选择低钠盐，这种盐中添加了钾，可对钠离子起到拮抗作用，并促进钠排出。我国居民的钾摄入量普遍偏低，因此吃含钾的低钠盐获益效果会更明显。

□李珍玉

## 用药提示

补钙补出肾衰  
服用钙片需注意

87岁的史爷爷有骨质疏松，每天吃点钙片来补钙，没有看剂量，一天吃两次、每次吃3片。后来，史爷爷突然食欲不振、腹胀，甚至偶尔还会恶心呕吐，同时伴随双腿明显乏力，到医院检查一通后，发现已经到了肾衰边缘。

好端端怎么就肾衰了？原来，史爷爷在之前体检就发现了肌酐轻度升高，已经提示肾脏功能有一定问题，但没有引起足够重视。过量补钙又让他的血钙高过警戒线，两个因素叠加，直接诱发急性肾衰。

专家建议，正在补钙的人群应该严格按照医嘱服用钙片，不可擅自加量，而且要定期监测血钙水平。肾功能正常人群，半年查一次。肾功能异常人群，2—3个月查一次。出现消化道症状，建议马上到医院检查。

据《浙江老年报》

## 家庭保健

## 冬季冷水洗脸隐患大



在冬天，有人会选择用冷水洗脸以促进面部血液循环。但这个看似“健康”的习惯，实际上潜藏一定的危险。

导致面瘫 面瘫多是在免疫力低下时受到寒冷和病毒感染诱发。冷水洗脸作为一种冷刺激，如果使用不当，会刺激神经，导致面瘫。

心脑血管疾病 本身患有高血压、心脏病的老人，用冷水洗脸的时候可能会使血压升高。

皮肤炎症 若在大汗淋漓的情况下用冷水洗脸，因皮肤温度高，突然被冷水刺激，会导致皮肤毛孔收缩，毛孔内的油污、汗液无法清洗，引起炎症。

□林敏

## 居家雾化注意这些事

呼吸疾病常伴随咳嗽、咳痰、气喘等症状，感染初期的症状较轻，雾化吸入是呼吸疾病常见的治疗手段。

患者居家雾化时，雾化吸入前1小时不可进食，避免雾化过程中呕吐，还应将面部及口腔内的异物清理干净，避免异物进入口腔引起气道呛咳或者堵塞。

在雾化过程中，尽量保持坐位或半卧位，这样药液不易漏出来，且有利于痰液的排出，雾化吸入的时间一般为15—20分钟，需将面罩紧贴于面部。

需要注意的是，患者在吸入过程中若感觉不适，应立即停止雾化吸入。雾化时，还应避免药物入眼，雾化结束后，及时洗脸、漱口，避免药物残留在口腔及面部。

□冯宛露

## 与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：chizhengwei@126.com

## 疾病提醒

## 指甲上的心脏病信号



指甲出现异常变化，可能是心脑血管病、贫血等疾病的征兆。

● 脚趾甲变脆、长得慢 此种情况属于外周动脉狭窄导致供血不足，久则动脉严重受阻，从而引发心脏疾病。

● 指甲呈深紫色 意味着血液循环不好，可能是心脑血管病和肺病的征兆。

● 指甲下有红线或紫线 可能是血液循环障碍或外伤所致。

● 指尖大、杵状指 可能与先天性心脏病、感染性心脏病，以及其他心血管病有关。

## 马相伯的“一二三四”养生活法



分注重日常运动锻炼。保持内心世界的平静清虚和与世不争，是马相伯最大的目标。他曾这样说：“我为什么能百年长寿，第一是耳不听闲话，第二是手不数钞票。”他每天早起之后，第一件事，便是来到户外散步锻炼，吐故纳新。工作学习间隙，也会在室内及时踏步伸腰，以此来活动筋骨、缓解疲劳。

三个原则 在养生方面，马相伯拥有自己独特的三原则，即“一是不浪费精神，二是早起早睡，三是少吃东西。”

马相伯妻子亡故后，本来就渴求内心平静的马相伯，彻底了却再婚之意。不能不说，他的健康在很大程度上正是得益于这种养精蓄锐、保存元气的做法。日常起居方面，马相伯很有规律。一年四季，起卧准时。饮食上，马相伯既追求节制又讲究科学，以快速获得热量和营养为主，因此，多以牛奶鸡蛋、咖啡面包或稀粥碎饼、肉汁馒头为主，极少吃米饭青菜。

四样爱好 马相伯非常重视在培养自己丰富多彩的兴趣爱好方面下工夫，借此陶冶性情、颐养心志，主要体现于以下四个方面。一是读书看报。二是写字画画。三是虔信宗教。四是养花逗鸟。马老家中，各种花草鸟笼随处可见，俨然一个鸟语花香的世界。身处优雅舒适的环境，对谁来说，都会觉得神清气爽、怡然自得。

□林地

## 长寿之道

马相伯(1840—1939)，中国近代著名教育家，享有百岁高龄的他，在养生之道方面风格别样，独具见解。

一种心态 生活中，马相伯拥有一颗仁爱之心，无论遇到怎样的境遇，都胸怀宽广、坦荡从容。他处事严于律己、宽以待人，真正达到了“位高不自居、名重不自恃”的崇高典范。

马相伯将自己的书房命名为“乐善堂”，意思就是表达自己一心向善的做人原则和道德标准。屋内“乐乎天命，善与人同”的对联，又进一步明确了自己人生追求和价值取向。谈到自己之所以能健康长寿，他随口道出真谛：“养生之道无他，唯‘平心静气’而已。”

两种因素 一是优秀卓越的家族遗传，二是持之以恒的后天保养。后天保养方面，马相伯一贯坚持身心兼备的原则，既十分看重内在修身养性，也十